

تفسیر آغاز

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لا تفتنوا ولا تمزقوا ولا تنتموا الا للعلو ان کنتم مومنین
 اسے محمدؐ کی قیامت برمی آری سر زہناک
 سر بر آرد زین قیامت در میان خلق بین
 عربوں اور یہودی کی زانی ہر دو حقیقت کفر و اسلام کا معرکہ کہلائے گی جن تلخ اور ہولناک نتائج
 پر منتج ہوئی حساس طبائع اب تک اس کو تسلیم کرنے پر آمادہ نہیں ہو سکتے۔ عربوں کی ہزیمت، سترہویں
 اسلام پر یہود (خذلیم اللہ) کا تسلط، بے پناہ مالی و جانی نقصان، اور سب سے بڑھ کر قبلہ اول
 بیت المقدس کا سقوط۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ وہ سب کچھ ہوا جو خواب و خیال میں بھی نہ تھا۔
 ایھا النفس الجلیج جزعنا فان ما تخذرین تد و قیغ

اس واقعہ و حادثہ کے اسباب و عوامل پر مختلف زاویوں سے روشنی ڈالی جا رہی ہے۔ مگر عزیمت
 کی شدت خیالات کے تشدد اور ایمان و اضطراب کے عالم میں بشکل صحیح رائے قائم کی جا سکتی
 ہے۔ درحقیقت ہماری چودہ سو سالہ تاریخ میں غنہ ارتداد اور تائاریوں کی یلغار کے بعد یہ تیسرا نازک
 موقع ہے۔ جو اسلام کو دہ پیش ہے اور جس نے اسلام کے کروڑوں و عویداروں کو مجبور کر کے رکھ دیا
 ہے۔ اسکی تلخی صدیوں تک قائم رہے گی۔ اور اسے قائم رہنا چاہئے کہ ایسے حوادث قوموں کی بیداری
 اور ترقی کروٹ لینے کے لئے ہی قدرت کی طرف سے ظہور پذیر ہوتے ہیں۔ پھر اسلام جسکی اساس
 ہی قربانی اور ایثار، جہاد، جہم اور جہد مسلسل پر ہے۔ اگر اس کے علمبردار جنہیں اللہ نے اپنی مخلوق پر گواہ
 (شہداء علی الناس) بنا کر بھیجا اپنے امتیازی اوصاف اور ذمہ داریوں سے غافل ہو جائیں تو لازمی
 ہے۔ کہ قدرت انہیں تازیانہ عبرت دے تاکہ یہ اپنے آپ کو پہچان کر نئی توانائیوں سے رزم گاہ ہستی
 میں کود پڑیں۔ مگر قانون عروج و زوال کے مطابق ایسا نہ ہو تو کیا اس دوسرے زمین پر قیامت تک
 شہادت علی الناس و حمت الی اللہ اور ممانعت حق کے لئے کوئی دوسری مخلوق آسمان سے اتر کر
 آئے گی؟۔۔۔ پس اگر اس واقعہ فاجعہ کے عوامل و محرکات پر غور و فکر ہماری بیداری اور غفلتوں کے
 تدارک کا فیصلہ بن جاتا ہے۔ خدا فراموشی اور غیروں پر اعتماد و بھروسہ کی خواہی انا بت الی اللہ اور خدا کے
 ہی وقیم پر اعتماد و توکل سے بدل جاتی ہے۔ اور اس حدس عبرت کی وجہ سے ہماری صفوں کا انتشار و

خدائیاں، سچ نظر آئیں، عالم غیب مشاہدہ بن جائے اور راہِ حق میں متاعِ ہر دو عالم کی قربانی، فدائیت اور سرفروشی، کامیابی اور سرفروٹی معلوم ہونے لگے۔ اسکی نظر میں فتح و شکست اور عروج و زوال کا دار و مدار آفت و وسائل پر نہ ہو۔ اسکی نگاہ صرف سبب الاسباب پر رہے، اور وہ ایمان اور عقیدہ کی صداقت، مقاصد سے والہانہ شیفتگی، مضبوط یقین اور پاکیزہ کردار ہی کو اپنی کامرانیوں کا ذمہ دار ٹھہرائے۔

اس ایمانی کیفیت کا حامل جب اپنی تاریخ پر نگاہ ڈالتا ہے۔ تو اسے قدم قدم پر اس باطنی قوت سے ظہور پذیر ایسے محیر العقول کارنامے نظر آتے ہیں، کہ ظاہری آلاتِ حرب و ضرب امدادی شوکت و مسطوت سے تہی دامن مٹھی بھر جماعت اٹھتی ہے اور طاقت و قوت کے بڑے بڑے فرعونوں کا سارا دبدبہ اور طنطنہ خاک میں ملا کر رکھ دیتی ہے۔ اسکی تاریخ بدر و حنین اور یرموک و قادسیہ معرکہ ہائے خرمین سے بٹی پڑی ہے۔ تاریخ کا آئینہ اس کے سامنے ان دلی پرش فقرار کو پیش کرتا ہے۔ جن کی محسوسوں سے قیصر و کسریٰ کا تاج مدینہ کی گلیوں میں پامال ہوتا ہے۔ اور جن کے لازوال ایمان و یقین کی بدولت کسریٰ کی ہزار ہا سالہ عظمت و شوکت چند سالوں میں پیوندِ خاک ہو جاتی ہے۔ اسکی تاریخ ان شاہانِ بے کلمہ کو سامنے لاتی ہے جن کی لہٹی یلغار سے بحر و برکانپ اٹھے ہیں۔ اور جو اپنے ناقابلِ تسخیر ایمان و عزیمت کے سہارے بحر الکابل کے ہلک طوفانوں کو پیر کر جب الطارق پر توحید کا نشان گاڑ دیتے ہیں۔

بلکہ افرات جن کے گھوڑوں کی لنگڑیں — وہ فاقہ مست فقیر (ربعی بن عامر) جو فارس کے روم کے بحرے دیباروں میں ایک عجیب شان بے نیازی سے داخل ہوا اپنے نیزے کی نوک سے ریشمی قالین کو چھیدتا اور گھوڑے پر سوار خملمین فرسوں کو روندتا چلا گیا۔ سپہ سالار افواج کی سند کے قریب پہنچ کر اترا اور دوتا گاؤ تکیہ سے اپنی سواری کو باندھا۔ کیا وہ کسی دوسرے گھرانے کا کوئی فرد تھا؟

اگر تم کہو کہ یہ تو عہدِ سعادت کی باتیں ہیں تو کیا تم نے کبھی سوچا کہ یہی بیت المقدس جس کے سقوط پر تم آج گریہ کنناں ہو اور جسکی دیوار گریہ نے آج پورے عالم اسلام کو دیوار گریہ بنا دیا ہے۔ چھٹی صدی ہجری کے مجدد اور محافظ اسلام سلطان صلاح الدین ایوبی نے جب اسے کافروں سے داگزار کیا تو دنیا کی کتنی مادی طاقت ان کی پشت پر تھی؟ اور کتنی اجنبی اقوام پر انہوں نے بھروسہ کیا تھا؟ اور کیا دشمن نے طاقت و قوت جمع کرنے میں کوئی کسر اٹھائی تھی؟ ہرگز نہیں۔ تمہیں معلوم ہے کہ روئے زمین کی تمام صلیبی قوت عالم اسلام کے اس بیک شہر پر اکٹھی ہو چکی تھی۔ یورپ جو ازل سے

اسلام کا بدترین دشمن ہے۔ شام کے چھوٹے سے خطے پر اٹھ آیا تھا۔ اور اس کے تمام جنگ آزما بہاد مشہور بادشاہ اور سورا۔ قیصر، فریڈک، رچرڈ، شیردل، شاہان انگلستان، فرانس، صلیبیہ آسٹریا، فلانڈرن کے ڈیوک اور نائٹ سب نے مل کر اپنی آپنی فوجوں کے ساتھ اس خطہ مقدس پر طغیان کی تھی، تو کیا صلاح الدین جس نے پورے عالم اسلام کی طرف سے حریم اسلام کی حفاظت کا بیڑا اٹھایا تھا، فوجی قوت و طاقت میں ان سب سے بڑھ کر تھا؟ نہیں بلکہ ظاہری محدود اسباب سے زیادہ یہی ایمان کی قوت اور اعتساب کی دولت تھی، جس کے بل بوتے پر انہوں نے صلیبیوں کو وہ عبرتناک سبقت دیا کہ صدیوں تک سر نہ اٹھا سکے۔ وہ بہاد اور سرفروشی کا جذبہ تھا جس نے سلطان کو عیسائے جہاد اور شعلہ چراگہ بنا دیا اور حبیب تک خرمین باطل کو خاکستر کیا پھین سے نہ بیٹھے۔ اسی جذبہ نے سلطان سے اولاد و اعزہ اور وطن و مسکن کو خیر باد کہلایا اور سچے ریگستان کی زندگی گوارا کی۔ اسلام کا کھویا ہوا دھار و عظمت جب تک بحال نہ کیا ترہیپتے رہے۔ کسی نے ان کی حالت کا صحیح نقشہ کھینچا کہ میدان جنگ میں سلطان کی کیفیت اس فخر زدہ ماں کی مانند ہوتی جس نے اپنے اکلوتے بیٹے کا داغ اٹھایا ہو وہ صفوں کو پھرتے دوڑتے پھرتے اور وجہ میں ثوب کر ان کی زہاں پر ایک ہی دل سوز نعرہ ہوتا یا لا اسلام، یا لا اسلام۔ اے لوگو اسلام کی مدد کرو و اعینوا (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم) پھر انکی یہ ساری تنگ و دو قوم و وطن اور رنگ و نسل کے وقار کی بحالی کے لئے تھی؟ نہیں بلکہ اسلام اور صرف اسلام کے لئے اعلا کلمۃ حق اور مظلوم کی داد دینی کے لئے دین محمد کا اقتدار ان کا مطلوب اولین و آخرین تھا۔ اس نے ریجی ٹائلڈ کمانڈر کو اپنے ہاتھ سے یہ کہہ کر تہ تیغ کیا کہ لو میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا انتقام لیتا ہوں۔ ہا انا انتصر ل محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس گستاخ نے کہ اور مدینہ پر حملہ کرنا چاہا تھا۔ سلطان نے یہ گستاخ زبان کھینچ لی۔ وہ اپنی فوجاقت کے لئے خداوند تعالیٰ سے مدد کا طلبگار تھا، ان کا پہلا اور آخری سہارا وہی خدا ہے، حکم الحاکمین ہوتا شب بھران کی چین نیاز اسکی بارگاہ میں سجدہ ریز ہوتی اور گڑ گڑا کر روتے، یہاں تک کہ ڈاڑھی آنسوؤں سے بھیگ جاتی۔

ایک طرف مؤزمانہ زندگی کے یہ روشن مینار جن کی روشنی میں ہمارے اسلاف نے حق کا بول بالا کیا اور دوسری طرف عصر حاضر کی ظلمت اور عالم اسلام کا دینی صنعت اور زوال، دنیا طلبی، اور خدا فراموشی کا بحران دینی اعتقادات میں تذبذب، خدا کے وعدوں پر بے اطمینانی اور غیروں پر بھروسہ، یہود و نصاریٰ کی تقلید اور قدوسی اسلاف کی سیرت سے گریز و فرار فشتانہ بینہاں۔ موازنہ اور اعتساب کیجئے۔

اک غل چا بڑا ہے کہ مسلم ہے غسٹہ حال پوچھے خدا کوئی کہ مسلمان ہے کہاں

يا ايها الذين آمنوا لا تتخذوا اليبوس
والنصارى اولياء لهم اولياء
بعض ومن يتولهم فانه منهم
اسے مرنو! یہود و نصاریٰ کو اپنا دوست نہ بناؤ
جو تمہارے خلاف سازشوں میں ایک دوسرے
کے دوست ہیں اور جس نے ایسا کیا تو بلاشبہ
وہ ان ہی میں سے ہوگا۔ (۵۷-۵)

نہ صرف کافر تو ہیں بلکہ حق و صداقت کا مذاق اڑانے والے وہ تمام لوگ جو اپنے عمائد یا باطنی خبیث والحاد
اور گمراہی کی وجہ سے دین اور دینی اقدار کا مذاق اڑاتے ہوں، ہرگز تمہاری دوستی کے سزاوار نہیں؛
يا ايها الذين آمنوا لا تتخذوا الذين
اتخذوا منكم حسداً اولياء. (۶۰-۵)
اسے ایمان والو! ان لوگوں کو دوست نہ بناؤ
جو تمہارے دین کے ساتھ منہی اور مذاق کرتے
ہیں۔ اور تمہارے دین کو انہوں نے ایک کھیل بنا لیا ہے۔

ہمیں خبردار کیا گیا کہ بے جالات زنی اور اپنی ظاہری کثرت اور قوت پر گھمنڈ نہ کرو جس کا انجام شکست ہی ہے۔
ديوم حنين اذا هجبتكم كثرتم
فلما تغن عنكم شيئا وناقته
عليكم اللعنات بما جبتكم ثم وليتم
اور حنین کے دن جب کہ تمہیں اپنی کثرت کا گھمنڈ
ہونے لگا پس اس کثرت نے تمہیں خدا بھی ناقہ
نہ پہنچایا۔ اور زمین تم پر شکر ہو گئی اور تم پیڑ
پھیر کر بھاگنے لگے۔
سد برینے۔

ہمیں تعلیم دی گئی کہ کتاب و سنت کی مگر ہم نے اپنی نسلوں کو ان دونوں سے دور رکھا اور ترقی و کامیابی کا حاسن
غیروں کی کافرانہ تعلیم کا ہوں کو سمجھا۔ ہمیں ہمارے رسول نے واضح ہدایات دیں کہ مسلمان کی نظر دل میں دنیا اور
اس کی چند روزہ عیش و عشرت کوئی وقعت نہیں رکھتی، وہ ایک اہم مقصد رضائے حق اور اعلاء کلمۃ اللہ
کی خاطر موت کو اتنا مجرب سمجھتا ہے جتنا کہ کافر تو میں مشراب کو۔ مسلمان دنیا کو اکبر محم نہیں بتلا، وہ
موت کو دھال مجرب کا قدیجہ اور راہ حق میں شہادت حیات جاودانی کا مجرب سمجھتا ہے۔ مگر
ہم نے دنیا کی چند روزہ لذت کو شی ہی کو سب کچھ سمجھ لیا۔ ہم دنیا ابدال و دولت کے غلام بن کر رہ گئے
ہمارے ریگستانوں پر پیرس اور لندن کے بازاروں کا شبہ ہونے لگا، مگر ہماری مسجدیں ویران ہو گئیں۔ اور
وہی کچھ ثابت کر دکھایا جس کا خیر صادق و مصدوق کو خدشہ تھا۔ فوالله ما الفقر اخشى عليكم
ولكن اخشون عليكم ان تبسط الدنيا عليكم كما بسطت على من كان قبلكم فنتن
فسوها كما تنسوا ما آتاكمم كما آتاكمم۔ تم نے اپنے تمہارے پاس سے میں فقر کا فکر نہیں، مجھے
یہ ڈر ہے کہ تم پر دنیا پھیلا دی جائے اور تم اس پر مسطح رہو یا وہ جس طرح اور لوگ اس پر رہیں گے اور

ادوں کی طرح تمہیں بھی ہلاک کر ڈالے۔

اسلاف نے ہمارے سامنے دنیا کی سب سے قیمتی اور راہِ حق میں جذبہٴ سرفروشی کے کیسے کیسے نمونے نہیں رکھے۔ یہ مجدد فی اللہ عبد اللہ بن محمدؑ ہیں، جنہوں نے میدانِ اہم میں کسی جذبہٴ بانسپاری سے دوام کی،

اللهم ارض قتی عنداً اجلاً شدیداً
باسئۃ شدیداً احرزہ بقتالہ
فیعلیہ ویقاتلنی فیقتلنی ثم یأخذنی
فیجدع النعی واذنی فاذا القیتک قلت
یا عبد اللہ فیما جدع انعلی واذنک
فما قول فیلے فی رسالتک فتقول
انہی کل ایسے کافر سے میرا مقابلہ ہو جو حملہ و مدافعت
میں قوی ہو، میرا لڑنا تیری راہ میں ہو پھر وہ بھلاقت
کر ڈالے اور میری ناک و کان کاٹ ڈالے پھر
جب تیرے حضور حاضر ہوں، اور تو عیانیت
فرمائے، کہ عہد اللہ تیری ناک اور کان کیوں کاٹے
تو میں عرض کروں تیری اذیت سے رسول
کی راہ میں، تب تو فرمائے کہ ان سے کیا ہے۔
(رحمۃ للعالمین)

اور جیسا انہوں نے پہلا وہی معاملہ ان کے ساتھ پیش آیا۔ یہ عمرو بن لویح صحابی ہیں جن کے پاؤں میں ننگ ہے۔ چاروں جوان بیٹے جہاد میں شریک ہیں۔ مگر وہ خود بھی شہادت کے لئے بقیارہ ہے۔ کہ میں بھی اپنے ننگ سے پاؤں سے جنت میں چلوں پھروں۔ اور یہ دوسرے صحابی عمیر بن حمام انصاری ہیں جنہوں نے جنت کی وسعتوں کا ذکر سنا تو کعبہ کا گچھا دو پھینکا کہ اتنا عرصہ وصال محبوب میں کیوں نکاٹ بنے اور میدان میں کود کر شہادت پائی، یہ انس بن نضر ہیں، کہ جسم پر استی زخم آئے ہیں۔ موت سے پہلے آسمان کے آس پار جنت کی خوشبو محسوس کر رہے ہیں۔ انہوں نے نمونہ پیش کیا ان معصوم بچوں کا جو بچوں کے بل کھڑے ہو کر جہاد میں شرکت کا پروانہ مانگتے۔ ان لوگوں کا جنہوں نے بیعت کرتے وقت اپنے گئے پر ہاتھ پھیرا کہ اسے راہِ حق میں کھڑا کرنے تیرے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں۔ ان مایہ ناز خواتین کا جن کے شوہر، باپ، بھائی اور بیٹے سب راہِ حق میں شہید ہوئے مگر ان کو حکم رامنگیر ہے کہ حضور پروردگانت کی صحت و عافیت کا۔ اسلام نے، ہیں آئیڈیا یا فادق اعظم کا جو اپنی اذیت پر غلام کر بٹھائے اور اس کی جہاد تھامے ہوئے بیت المقدس میں فاتحانہ داخل ہو رہے ہیں۔ اور ان کے کپڑوں میں بیشمارہ میوند گئے ہوئے ہیں۔ مگر ہم نے راہ اختیار کی موت سے فرار اور دنیا طلبی کی، مادیت کو آخرت پر ترجیح دی، اور بزدل و کمزور کنیزانہ کی دروہی مملی۔ پھر کیا اس غیر صادقانہ ان خوبیوں کی ہلاکت افزینی سے ہمیں ناگاہ نہیں کیا۔ انہوں نے تو صاف الفاظ

میں فرمایا کہ :

قریب ہے کہ دنیا کی قومیں تم پر چھپٹ پڑیں جب طرح کھانے کے دسترخوان پر ایک دوسرے کو بلایا جاتا ہے۔ تمہاری تعداد اس وقت بہت زیادہ ہوگی مگر تم لوگوں کو غنائہ کغنائہ السبیل بسمندہ کی بھاگ بھاگ جس کی کوئی حیثیت نہیں ہوتی۔

ایک موقع پر ارشاد فرمایا : **دنتی حفالہ کحفالہ الشعیر لایبالہم اللہ بالہ**۔ یعنی جو کا بھروسہ بن کر رہ جاؤ گے جس کی خداوند تعالیٰ کو کوئی پرواہ نہ ہوگی۔ اور ساتھ ہی یہ بھی فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہارے دشمن کے دلوں سے تمہاری پیست نکال دے گا اور تمہارے قلوب میں دھن پیدا فرما دے گا۔ اور دھن کی تفسیر خود رسول کریم نے وہی فرمائی جو آج ہماری بربادیوں کی جڑ ہے۔ فرمایا **حبہ الدنیا دکر اہیۃ الموت**۔ یعنی دنیا کی محبت اور موت کا ڈر۔

ایک جو یا نئے حق و صداقت مسلمان جب ان حالات اور اسباب پر غور کرے گا تو اس اعتراف پر مجبور ہوگا کہ جو کچھ پیش آیا ہم اس سے زیادہ کے سزاوار بنتے۔ یہ تو اس رحمان و رحیم کی غایت گرم گہری ہے کہ ہمیں اب بھی اتنی مہلت دی گئی ہے، اور عمل کی ایک وسیع آماجگاہ ہمارے ہاتھوں میں ہے۔ ایسے اسلاف کی وارث اور ان امانتوں کی حامل امت کی یہ خود فراموشیاں تو ہمارے صفو ہستی سے مٹ جانے کے لئے بھی کافی تھیں۔ مگر یقین کیجئے کہ اس رحیم آقا نے اپنی رحمتوں کی پاد اور امت مرحومہ سے اب بھی نہیں سہٹی۔ ع۔ ہنڈ آں ابر رحمت در فشا نشست اس کا اعلان یہ ہے کہ :

ولا تقنوا ولا تخزنوا ولا تم الاعلون ہمت مت ہاروا نہ اس شکست سے ٹگین د
ان کنتم مؤمنین ان میسکم شکستہ خاطر بنو اگر تم سچے مومن بن جاؤ تو فرخ آؤگا
قرخ فقد سن المقوم قرخ وکذا الایا تمہارے لئے ہے۔ اگر تم کو اس ٹرائی میں زخم لگے
نذاولہا بین الناس۔ تو دشمن بھی تو زخم کھا چکا ہے۔ اور یہ تو وقت

کے نائج و عواقب ہیں جو باری باری سب کو ظاہر ہو رہے ہیں۔

خدا نے رحیم کی رحمت و نصرت سے مایوسی کفر ہے۔ یاس و قنوط مسلمان کا شیعہ نہیں اس کی رحمتوں سے ناامیدی اس کی نگاہ میں بیخوش ترین عمل ہے۔ وہ پکار کر کہتا ہے : **لا تأیسوا معہ روح اللہ انہ لایا یش من روح اللہ الا المقوم الکفرین**۔ اللہ کی رحمت سے ناامید مت ہو کر یہ تو کافروں کا شیوہ ہے۔ خدا دل کی گہرائیوں سے پہنچے تو لو کہیں حق کی صداقت کفر کی تاریکیوں سے مغلوب ہو

سکتی ہے۔ کیا اسلام جیسا دینِ عظمت مسخ شدہ یہودیت اور نصراہیت سے دب سکے گا؟ کیا قرآن کریم صلیب سے شکست کھائے گا؟ کیا اسلام کی روشنی رہتی دنیا کے لئے نہیں؟ اور کیا خاتمِ بدینِ حق کی نبوت کا دور ختم ہو چکا؟ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ کیا خداستے ہی و قوم اپنی سرکش اور جاہل و ظالم مخلوق کے ہاتھوں بے بس ہو چکا ہے؟ ماشاؤکلا جبکہ ان سوالات کا جواب نفی میں ہے تو یقین کیجئے کہ حق تعالیٰ نے جس دین کو ساری صدیوں کا مجموعہ بنا کر بھیجا اسے قیامت تک رہتا ہے۔ اس کی حفاظت کے لئے خدا کے لامحدود خزانوں میں ہینار و مسائل اور قوتیں موجود ہیں۔ اسکی بقا کسی ایک قوم اور کسی ایک خطہ اور علاقہ سے وابستہ نہیں۔ اگر ایک تلوار اپنا کام پورا کر کے زنگ آوے اور بے کار ہوئی تو اسکی حفاظت کے لئے کر وٹوں تازہ اور تابدار تلواریں عینب کی نیام سے نمودار ہونگی، اگر ایک قوم نے کوتاہی کی تو وہ دوسروں کو اس عزت سے سرفرازی بخشے گا۔ ان یشائیدہ حکم ایما المنام دیات، باخرین۔ اور جب تک اس کائنات زنگ و بوی کی بقا منظور ہے۔ اسلام اللہ اسلام کی روشنی ہی قائم رہے گی۔ ہمارے کرنے کا کام صرف یہ ہے۔ کہ قوموں کے عروج و زوال اور فلسفہ عروج و ارتقاء کی روشنی میں اس المیہ سے عبرت لیں، اپنی کوتاہیوں کی تلافی کریں اور پختہ ایمان اور پاکیزہ کردار، نئے جوش اور دلور سے میدان میں اتریں تاکہ اسلام کا بول بالا ہو اور ہم محمد عربی علیہ السلام کا پھر پرا پھر سے بیت المقدس اور دیگر مقبرضہ علاقوں پر پھرا سکیں۔ ————— لاقتتلوا من رحمۃ اللہ۔۔۔ و ما اتنا ورن الا ان یشاء اللہ ان اللہ کان علیما حکیما۔

واللہ یقول الحق وهو سید السبیل

کلیع الحق
انوار بیباک اللہ علیہ

پچھلے ماہ مجلس اہرار اسلام کے مشہور رہنما اور متحدہ اسلامی محاذ کے صدر شیخ حسام الدین کا انتقال ہوا۔ شیخ صاحبِ معرفت کی ساری زندگی ملک و ملت کی سب سے روشِ خدات میں بسر ہوئی اور ترکیبِ آدمی میں انہوں نے نمایاں حصہ لیا۔ اس کے علاوہ علل ہی میں مولانا ذہیر شاہ قیصر مدیر دارالعلوم دیوبند کے خط سے انکی والدہ محترمہ کے وصال کا علم ہوا۔ مرحومہ حضرت محدثِ عمر مولانا ذہیر شاہ کشمیری کی اہلیہ و قرینہ تھیں۔ دارالعلوم حجازیہ میں ہر دو مرحومین کے رفیع درجات اور پیمانگان کے مبرور عمل کیلئے دعائیں کی گئیں۔ دارالعلوم اعلیٰ حق تمام متعلقین کیساتھ انکے غم میں شریک ہے۔ (ادارہ)